

姚明(右)与乔尔杰维奇



姚明： 中国篮球最根本问题是太封闭

2月25日的男篮亚洲杯预选赛，中国男篮73:76不敌日本男篮，这是中国男篮自1936年奥运会之后，88年以来首次在FIBA亚洲及以上级别比赛中输给日本男篮。在场边观赛的中国篮协主席姚明面色凝重，也不禁令人想起他日前在接受《三联生活周刊》专访时谈到的中国篮球现状话题。

从世界杯失利到亚运会输球，再到如今亚预赛不敌日本队，主教练乔尔杰维奇或许真的需要为这支球队负责，这名塞尔维亚名帅至今没有为中国男篮设计出合适的战术。

高压环境下层出不穷的错误，都说明这是一支没有打磨成型的球队，即便乔尔杰维奇手中真的有干货，但过去一年他更像是在为理解中国篮球支付学费，而不是为中国篮球提供进步思路。执教中国男篮至今，乔尔杰维奇在一年时间里3次遭遇滑铁卢，确实很难让球迷对他产生好感，这也是为何早在比赛开始前，便有国内媒体透露——乔尔杰维奇与中国篮协的合同将于今年8月份到期，对阵日本男篮的这场比赛将决定他的去留。虽然这一消息尚未得到中国篮协的官方确认，但从战绩上来看，乔尔杰维奇与中国男篮越走越远。

记得在男篮世界杯结束后，前任国家队主教练宫鲁鸣接受《南方人物周刊》采访时强调：“聘请外教，最忌讳的是把外教当作一根救命稻草，指望他们在短时间内点石成金，出成绩。外教真的能救中国篮球吗？不见得！”从乔尔杰维奇的经历来看，一位了解亚洲篮球的教练或许才是重中之重。即便不够

了解，但至少也要愿意倾听。

然而中国男篮所暴露的问题不仅仅存在于国家队层面，当下的矛盾也不仅仅是一个外籍教练能够左右的。日前，在接受《三联生活周刊》专访时，中国篮协主席姚明谈到了中国篮球的现状。“中国篮球界最根本性的问题是太封闭。我觉得首先要有一个多元的环境，像大学生，除了正常上课之外，还有很多社团活动，还会去实习，上课也会有导向不同的课题组，你会碰到各种各样的人。但是运动员每天的接触面是很窄的，我希望能引入社会各界的人，因为很多事情局外人可能看得更清楚。”

该专访中还总结道：“年龄不能太大和接纳新的东西这两点，或许就是在与乔尔杰维奇合作后的感触。姚明坚持要用数据工具打现代篮球，这个想法在国内圈子里实际上并不受重视，在整个NBA来说，也经过了15年漫长的过程，直到多年经验的传统教练也终于接受数据分析观念之后，才算成为了NBA的主流。这种理念甚至在欧洲都没有形成气候，至少乔尔杰维奇这个欧洲大腕对数据分析几乎没什么知觉。篮协现在的目标依然是去NBA找人，主教练几乎没有戏，那些掌握数据工具的年轻助理教练，或者发展联盟的教练行不行？中国球迷能否再接受一个名不见经传的外来和尚？篮协需要去考虑。”

我们应该需要怎样的外教？刚刚战胜中国男篮的日本主帅霍瓦斯，或许是一个值得借鉴的案例。

(据《东方体育日报》)

孙颖莎断层领跑积分榜

2月27日，国际乒联公布2024年第九周世界排名，国乒在男单、女单、男双、混双4个项目继续稳居榜首，其中樊振东、孙颖莎继续强势领跑男、女单打积分榜。

男单方面，中国队球员樊振东、王楚钦、马龙、梁靖崑、林高远继续包揽前五。林诗栋排名第11，周启豪排名第24，向鹏排名第32。

女单方面，中国队球员孙颖莎以8800积分遥遥领先，领先幅度达到4273分；陈梦成功反超王艺迪，升至第二位；王曼昱仍然排名第四；陈幸同和钱天一并列第六和第七。

男双方面，樊振东/王楚钦继续排名首位，林高远/林诗栋第三，袁励岑/向鹏排名第五；女双方面，韩国组合田志希/申裕斌排名榜首，孙颖莎/王曼昱紧随其后，陈梦/王艺迪排名第三，陈梦/王曼昱第六；混双方面，王楚钦/孙颖莎继续稳居榜首，林诗栋/蒯曼位列第四，梁靖崑/钱天一第九。

(据《北京青年报》)



孙颖莎庆祝获胜

伊万科维奇： 有信心带领国足取得更多胜利

新华社消息 中国国家男子足球队新任主教练伊万科维奇2月27日表示，国足主帅一职虽然充满挑战，但他有信心带领球队取得更多胜利。

伊万科维奇在参加中国驻克罗地亚大使齐前进会见时作出上述表述。伊万科维奇表示，很荣幸执教中国国家队，他将充分激发运动员潜力，竭尽全力，有信心带领球队取得更多胜利，并为深化两国体育交流合作贡献力量。伊万科维奇还说，他本人曾在中国度过了难忘时光，对中国人民怀有美好情感。

齐前进表示，伊万科维奇经验丰富、熟悉中国足球，期待他带领中国足球取得新突破，也希望他推动两国体育交流合作，增进中克人民友谊。

中国足协24日宣布，69岁的克罗地亚籍教练伊万科维奇成为国足新任主帅。

(李学军)